

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

Тематика консолидации общества в российском общественно-политическом дискурсе (ключевые аспекты на примере выступлений президента России в 2022 году)

Научный руководитель – Самаркина Ирина Владимировна

Колозов Даниил Павлович

Студент (магистр)

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Кафедра политологии и политического управления, Краснодар, Россия

E-mail: daniil.kolozov@mail.ru

Современный геополитический кризис, существенно обострившийся на фоне СВО, обнажил целый ряд социально-экономических и социокультурных проблем современного мира. Одним из важнейших аспектов этого кризиса являются тектонические ценностные сдвиги, которые происходят в обществах, прямо или косвенно вовлеченных в противостояние в условиях новой многополярной геополитической реальности.

В России СВО и объявление частичной мобилизации существенно повлияли на политическую ситуацию и ценностные трансформации общества. Исследователи фиксируют противоречивые процессы ценностной консолидации и, в то же время, ценностного раскола общества, затронувшие все российское общество, и в особенности - молодежь, которой оказалось сложно жить в ситуации гибридной войны. Именно эта социальная группа демонстрирует широкий спектр противоречивых практик: от службы по контракту и участия в числе мобилизованных в СВО до «релокации» в страны ближнего и дальнего зарубежья.

Процессы формирования общих ценностей, сохранения единства общества и формирования общегражданской российской идентичности напрямую связаны с процессом социальной консолидации. Данный процесс непрерывен, однако актуализируется в кризисные для общества периоды. В том числе поэтому сегодня существует запрос от общества к государству, а от государства к обществу на проведение политики, которая обеспечивает консолидацию общества. В 2022 году проблематика консолидации активно обсуждалась в публичном поле российского общества. Инициатором публичной дискуссии по этой тематике стал Президент РФ, поэтому сегодня особенно актуальным является изучение именно этого дискурса как отправной точки, задающей траектории обсуждения и выработки публичных решений относительно ценностных оснований российского общества в новых реалиях.

В статье представлены результаты анализа (проведенного в декабре 2022 - январе 2023 года) современного общественно-политического дискурса консолидации на примере ряда ключевых выступлений Президента Российской Федерации за период с февраля по декабрь 2022 года (всего 22 выступления), затрагивающих тематику ценностей политической и социальной консолидации. В результате проведенного исследования сделаны следующие выводы:

Тематика консолидации присутствует в большинстве ключевых выступлений и обращениях Президента. Социальная консолидация стала одним из ключевых сюжетов выступлений Президента в связи с началом СВО и подписанием договоров о принятии ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей в состав России, а также на встрече с руководством Госдумы и главами политических фракций.

В сфере межфракционного политического взаимодействия Президентом отмечается особая важность политической консолидации как ухода от межпартийных разногласий и совместной работы всех субъектов публичной политики в новых условиях.

Ценностными основаниями консолидации определены такие ценности и принципы как: воля народа, историческая правота, защита национальных интересов, суверенитета и патриотический государственный подход с заботой о благе страны и народа.

При обращении к депутатам были определены технологические аспекты важности формирования консолидированного общества, связанные с общенациональной повесткой поддержки вооруженных сил. Президентом на заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай» сформулирован запрос экспертной оценки, поддержки и трансляции в экспертном и научном сообществах тематики консолидации вне зависимости от политических взглядов участников публичных дискуссий.

Тематика консолидации рассматривается и в аспекте взаимодействия с международным сообществом, отмечается важность продолжения развития сотрудничества во всех сферах, в том числе и в сфере ОПК. Подчеркивается, что у России есть много союзников и партнёров, разделяющих такие ценности и принципы как суверенный путь развития, коллективное решение вопросов глобальной и региональной безопасности на основе международного права, взаимная ответственность и учёт интересов друг друга, а также защита многополярного мира, что ставится в разрез с ценностной картиной ряда стран, в которых сильна роль «гегемона». В дискурсе подчеркивается важность ценностей «антифашизма», направленных на противодействие фальсификации истории, неонацизму, русофобии и расизму.

В дискурсе транслируется целый ряд символических образов консолидации, связанных с историей России как историей подвигов солдат и народа, побед русского оружия. Ценностный нарратив опирается на образы полководцев и защитников отечества: Александра Невского, Минина и Пожарского, Суворова; на ключевые в истории страны сражения, демонстрирующие силу единства народа (Бородино, Сталинград). Отмечаются такие ценности как защита Родины, её суверенитета, любовь к ней, подлинный патриотизм, традиционные ценности, вера, обычаи предков, уважение ко всем народам и культурам, важность подвига предков.

Тематика социальной консолидации в выступлениях президента рассматривается широко, в том числе в сфере взаимодействия с представителями российского бизнеса. Отмечаются такие ценности и принципы как понимание и солидарная работа с Правительством в поиске инструментов поддержки экономики, а также свобода предпринимательской деятельности и её обеспечение со стороны государства.

Ценностное ядро консолидации обозначено в выступлениях Президента, адресованных гражданам России: единство Русской истории и подвигов её оружия, сплоченность общества, уважение к вооруженным силам. В основе консолидации лежат ценности суверенитета, свободы, созидания, справедливости, человеколюбия, милосердия и сострадания. Содержательные конструкции дискурса поддерживаются и подчеркиваются использованием специальных грамматических приемов: наша страна, наш народ, наши ценности и другие, что также является элементом консолидирующего нарратива.

Ключевыми ценностями консолидации для российского общества, выделенными в дискурсе, являются: традиционные и семейные ценности, культура, язык, преемственность поколений, единство истории государства-цивилизации, патриотизм, гражданственность, многонациональный и многоконфессиональный характер России, а также стремление жить по собственной воле, и «освободительная миссия» российского народа.

Важно отметить наличие в российском общественно-политическом дискурсе тематики единства народов России и Украины и противопоставления российских ценностей ценно-

стям «коллективного Запада», связанных с отходом от традиционных ценностей, нетрадиционными семейными отношениями, несоблюдением международного права, «гегемонией», а также неокOLONиальная политикой.